

运城市芮城县学张乡斜口村

“菊”香万里 兴村富民

乡村振兴进行时

■ 科学导报记者 王俊丽

2月底的山西运城,春风中仍带着几分寒意。在芮城县学张乡斜口村,乡党委书记魏国艳与几位菊花种植大户谈笑风生,他们时而蹲在田垄边,仔细观察菊花苗的长势,时而爽朗交谈:“你看这苗儿,根扎得深、叶绿得透亮,秋后准能开成‘黄金毯’。”

斜口村,这个如今被称作“菊花童话镇”的村庄,在几年前还是一个默默无闻的普通村落。在党建引领下,斜口村依靠“一朵菊花”实现了逆袭,将昔日的黄土坡变成了今日的“聚宝盆”,如今,村集体经济年收入已突破300万元。近年来,斜口村先后荣获“山西省乡村振兴示范村”“山西省农村人居环境整治精品示范村”等荣誉称号。

回忆起过去的日子,斜口村党支部书记封国梁感慨地说:“过去村里虽然有一些农

户种植菊花,但产量低、品质一般,难以形成规模化种植,价格也卖不上去。”为了改变这一现状,斜口村党支部充分发挥战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,决定带领村民走上菊花种植之路。

面对村民的犹豫和担忧,斜口村党支部决定“党员带头干,干给群众看”。党支部委员李宁波和几名党员率先扩大菊花种植规模或在自家地里种植菊花。几年下来,菊花田的亩产收益比传统作物高出了好几倍。村民们看在眼里,心里也开始蠢蠢欲动。

为了打消村民的顾虑,斜口村党支部多次组织党员干部外出考察学习,开阔眼界、解放思想。同时,积极联系客商,拓宽销售渠道,并与村民签订价格保护协议。这些实际行动赢得了村民的信任和支持,也为斜口村的菊花产业奠定了坚实的基础。

为提升菊花种植水平,斜口村党支部积极与高校和科研院所合作,引进优质菊花品种,推广标准化种植技术。村里还建起了菊花种植示范基地,定期邀请专家来村里讲课,手把手教村民们如何施肥、浇水、防治病虫害。

“以前种地全凭经验,靠天吃饭。现在不一样了,村里请来专家教我们科学种植,菊花产量和品质都提高了不少。”村民刘大哥乐呵呵地说。

除了种植技术的提升,斜口村还在菊花育苗这个重要环节上下了功夫。魏国艳介绍道:“斜口村风大,过去村里的大棚每年都要换膜。2024年,村里投资800万元建设高标准智能化苗木繁育中心。下一步,我们将推广扦插育苗技术,通过政府补贴免费为农户发放种苗,进一步提高菊花质量。”

虽然斜口村的菊花品质好,但一开始知名度并不高。为了打开市场,从芮城县委到学张乡党委再到斜口村党支部,决定打造属于自己的菊花品牌。如今,村里已有25家菊花加工企业,其中规模较大的有6家,注册有“古魏”“晋芮皇”“吕祖老家”等菊花品牌,并开发了菊花茶、菊花糕点、菊花醋等菊花系列产品。

在山西古魏醋业有限责任公司的发酵厂房里,公司负责人王锋正在察看菊花醋的发酵情况。他告诉《科学导报》记者:“随着菊花产业的发展,菊花醋也得到了消费者的关

注,在这个厂房里,有一半酿制的是菊花醋。”菊花产业让村民们尝到了甜头,也打开了发展村集体经济的思路。斜口村依托当地菊花资源,发展农旅融合产业,打造了集种植、加工、观光、游玩于一体的菊花小镇。

2024年9月20日~10月30日,菊花小镇系列活动在斜口村成功举办。游客们可以在这里赏菊花、采菊花、品菊花茶,观看文艺演出。封国梁告诉记者,去年菊花小镇接待游客20万余人次,为村集体创收247万元。“村里越热闹,我们的日子越红火。”村民刘彦昌笑着说,“游客在我们的菊花田里采摘菊花,现场制作菊花茶,体验感很不错。”

菊花产业的蓬勃发展,为斜口村带来了翻天覆地的变化:村集体经济不断壮大、村民收入持续增加、村容村貌焕然一新、村民的幸福感和获得感显著提升。封国梁信心满满地表示:“下一步,我们将继续坚持党建引领,做大做强菊花产业,打造集种植、加工、销售、旅游于一体的菊花产业链。我们相信,在全体村民的共同努力下,斜口村的菊花将飘香万里,村民的日子也将越过越红火。”

K 乡言乡语

科技“为农而新”撑起“三农”未来

■ 乔金亮

建设农业强国,科技要先行。中央一号文件提出,以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力。这是农业新质生产力首次出现在中央一号文件中。为何要在“推进农业科技力量协同攻关”的条目里提出这一概念?又释放了哪些信号?

农业是生产初级产品的行业,属于“两个必保”的范畴;也是国民经济最基础的产业,具备培育新质生产力的基础。当前,我国农业正处于由“大国小农”向“大国强农”的跨越期。尽管粮食产量首次迈上新台阶、多元食物供给卓有成效,但现代农业的基础还不够稳固,以大宗农产品为例,有的竞争力偏弱如大豆,有的受进口冲击较大如牛肉,有的种植比较效益不高如口粮。

改变农业的面貌有多种途径,对眼下中国农业来说,最重要的莫过于科技创新。很多产业的问题都能从科技上找到原因。解决之道,也离不开科技创新。例如,大豆和玉米是进口较多的粮食品种,原因是有产需缺口,追根溯源还是有科技短板,亩均单产与美国分别有约100公斤和300公斤的差距。其实,我国很多高产攻关田的产量不差,但是专家的产量不等于农民的产量,实际单产仍有提升空间。

当今世界,以生物技术和信息技术为特征的农业科技革命正孕育重大突破,生物技术以分子育种、基因编辑、生物合成为代表,信息技术以互联网、大数据、人工智能为代表,两者引领国际农业走向。以意大利为例,粮库收购小麦时按照蛋白质含量定价,有的生产者为农机加装传感器后,可以测算土壤中的氮含量变化,进行变量施肥补氮,从而提高蛋白质含量,增加收益。

再看我国,农业科研机构有860多家,农业科研院所和涉农高校共有科研人员约12万人,这是发展农业新质生产力的人才技术优势;作物良种覆盖率超过96%,农作物耕种收综合机械化率超过75%,这是物化技术优势。但是,农业科技进步贡献率与世界先进水平还有不小差距,原始创新能力不足、产业支撑能力偏弱,集中表现为科技与经济“两张皮”现象。

可见,建设农业强国,必须争分夺秒加快创新步伐,提高技术到位率、装备匹配度,向科技要增量、挖潜能、拓边界,靠创新提单产、优品质、增效益,把农业新质生产力变成“三农”发展的最大增量。在此过程中,要重点把握三方面。

不能为新而新,要为农而新。科技不一定显得特别高大上,关键是实用管用,要让农民认可、让市场买单。再牛的科技如不能为千家万户的农民所用,就不会有理想效果。只有抓住产业的需求和农民的痛点,在深度挖掘资源优势与特色潜力的基础上,加快成果转化推广应用,才能将小农户融入新质生产力发展进程。

不能好高骛远,要脚踏实地。无论产业形态怎样变化,保供给始终是农业的根本功能。发展农业新质生产力的首要目标依然是保障农产品高水平供给。培育一个品种,生猪要8~10年,奶牛要15~20年,作物少说也得5~6年。要遵循农业产业特点和科技创新规律,引导企业在农业领域投早、投小、投长期,使更多科技成果从样品变产品成产业。

不能画地为牢,要融会贯通。农业新质生产力并不神秘,也不局限于农业本身。恰恰要统筹新型工业化和农业现代化,推动先进工业元素加速导入农业,不断融于农业。聚焦底盘技术、核心种源、关键农机装备等领域,整合各级各类科技资源,调动产学研用各环节积极性,从不同维度提升传统产业、壮大新兴产业、建设未来产业。

这是一场深刻变革,关乎农业的未来。如能乘势而起、顺势而为,既可为经济大局提供有力支撑,又将解锁农业的更多可能。

K 一线传真

武乡县峪口村:产业撑起和美乡村

科学导报讯 初春时节,长治市武乡县大有峪口村吨包生产加工车间,300多平方米的车间内秩序井然,伴随着“哒哒哒……”的缝纫机声,一块块零散的吨包布料经过工人的细心缝制,不一会儿就变成了一个个结实耐用的吨包成品。

峪口村坚持把产业振兴放在重中之重的位置,投资300多万元建成吨包生产车间,进一步拓宽村集体经济收入来源,更为村民提供了家门口的就业机会,实现经济效益与社会效益的和谐共生,村民人均年收入同比增长10%以上,幸福指数显著提升。峪口村党支部书记薛飞表示,将推动产业融合发展不懈怠,努力把峪口村建设成产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的社会主义现代化新农村。

文水县北张村:“说事”说出邻里和谐

科学导报讯 近年来,吕梁市文水县努力构建党组织领导的“三治”融合基层治理体系,聚焦解决群众身边的急难愁盼问题,搭建党群议事平台,让群众的事群众议、群众定、群众办。北张村的“说事亭”采取“党支部+党员+网格员+到村工作大学生+群众”的模式,议事成员围绕身边的“关键小事”和基层治理的难点堵点,由以前的党支部书记一人说事变成共同说事,让群众全程参与进来。

北张村党支部书记闫建明表示,“说事亭”在党支部、村民之间搭建起了一座桥梁,有效推进了基层民主自治实践,“议论纷纷”变“纷纷议事”,让村民由村庄事务的“观望者”变作“参与者”,基层这片“小天地”议出“大幸福”。

李全宏 冯凯治



选购农机具

2月21日,运城市稷山县农民在德锐农机公司选购农机具。眼下,春耕生产陆续展开,稷山县农机部门购进大型拖拉机、旋耕机、播种机等,在全县农机销售网点备足货源供农民选购,为春耕生产做好准备。

■ 粟卢建摄

乡村振兴的科技故事

■ 科学导报记者 马骏 通讯员 张选

今年85岁的杨文华是土生土长的大同市新荣区郭家窑乡芦家窑村人。2017年,他回到家乡担任特聘党建指导员,积极投身基层治理和家乡建设,在他悉心的指导下和不遗余力的帮扶下,曾经的贫困村、落后村,变成了远近闻名的富裕村、先进村。

2018年以来,芦家窑村党支部先后被大同市委、市委组织部评为大同市先进基层党组织、“五旗”示范党组织。近日,中央组织部对在离退休生活中依然展现卓越风采、贡献突出力量的群体与个人予以表彰,杨文华再次获得“全国离退休干部先进个人”殊荣。

思故土 悠悠桑梓情

最甜不过家乡水,最深不过故乡情。当杨文华回到日思夜想的家乡,看到的却是坍塌破败的土墙和屹立在土板墙下晒太阳的乡亲。家乡落后的境况深深刺痛着杨文华的心,他决定为家乡干点实事,让乡亲过上好日子。在做通家人思想工作后,他义无反顾回到家乡开展帮扶工作,在银发之年开启了新的征程。

回村后,这个村民眼中的“大官”,没多久就成了群众嘴里的“老杨”。春耕在即,他动员家人拿出20万元,并号召村干部凑了5万元,作为村里的农机购置款;在走访困难户时,他发现一户村民家中仅靠年迈老人卖废品的收入供孙子上学、给儿媳治病,便偷偷留下2000元……“不挣工资还倒贴钱,老杨这是铁了心要为村里做事情。”杨文华用实际行动赢得村民的

信任和支持。

强党性 拳拳赤子心

杨文华深知“乡村要振兴,关键是要把基层党组织建好、建强”的道理。2017年下半年,芦家窑村“两委”班子换届结束后,杨文华以党建为引领,组织党员干部学理论、学政策、定规章、建制度。在他的指导下,村干部按制度办事,群众按程序监督,党员精气神凝聚起来了,全村上下形成团结一心干事创业的浓厚氛围。近两年来,芦家窑村上下齐心协力完成了多功能厅、民宿农家乐康养园、棕榈园管护站、污水处理、“两沟一湾”蓄水渠等20项工程。芦家窑村从曾经的破败不堪、荒草丛生,到如今的绿树成荫、瓜果飘香,先后被市委组织部、省农业农村厅评为“新时代党建先锋农村”“全省乡村振兴示范村”。

与村容村貌一同改变的还有村民的精神气。杨文华充分发挥经验优势、威望优势,围绕“争做文明人、争当文明户、争创文明村”主题,积极组织开展“星级文明户”“五好家庭”“光荣脱贫户”等评选活动。在他的大力推动下,芦家窑村形成“以勤为美、以劳为荣、以敬为德”的良好村风。2018年以来,芦家窑村连续4年被市文明办授予“文明村”称号,并被省委平安建设领导小组评为“平安山西建设示范村”。

勇担当 殷殷富民志

如何让村集体强起来、村民富起来,是杨文华一直思考的重要课题。2017年,在深入调研、听取各方建议的基础上,杨文华同全村党员干部反复研究,决定要用好芦家窑村资源



杨文华深入田间察看谷子种植情况 ■ 图片由受访者提供